
 

 



 

 

       

    

يجب أن يكون لكل مكعب بروزا يناسب التجويف في المكعبات الأخرى

 حتى يكون البناء ممكنا.

 



 

 

 خلية واحدة.

 



 

 



 

 



 

 



 

 

ينتقل ثاني أكسيد الكربون والماء

 إلى الدم فيقوم الدم بنقلها إلى
الرئتين فيتم خروجهم خارج الجسم

 عن طريق عملية الزفير.

 

  .DNA مركب ال 



 

 



 

 

 

الخلية النباتية بها جدار خلوي وبلاستيدات أما الخلية

 الحيوانية لا تحتوي على هذه المكونات.

عندما يتحد الأكسجين مع الغذاء خلال عملية التنفس

الخلوي تحرر الميتوكوندريا الطاقة.

يقوم الغشاء الخلوي بحفظ مكونات الخلية ويتحكم بمرور

المواد من الخلية وإليها.

 

 

 

 

  

 

 

  

 • تتكون المخلوقات الحية من خلية أو أكثر.  

• والخلية هي اللبنة الأساسية للحياة وتحدث بداخلها

الأنشطة الحيوية.

• تنتج جميع الخلايا من انقسام خلايا أخرى.

تتحكم النواة في معظم أنشطة الخلية الحية؛ لاحتوائها

على المادة الوراثية.

 

 خلية نباتية أجزاء الخلية
 خلية

 حيوانية

 السيتوبلازم
بها العديد من المواد الكيميائية

 التي تحتاج إليها الخلية

 الميتوكوندريا
تحرر الطاقة اللازمة للخلية من

 الغذاء

 الفجوة
تخزين الماء والغذاء والأملاح

 المعدنية والفضلات

 تنظم معظم أنشطة الخلية النواة

 تحدد صفات المخلوق الحي الكروموسومات

 الغشاء
 البلازمي

 ينظم مرور المواد من الخلية وإليها

البلاستيدات

 الخضراء

 تمتص الطاقة  
الضوئية وتحول

ثاني أكسيد الكربون

 والماء إلى غذاء

 لا توجد

 الجدار الخلوي
 يوفر الدعم

 والحماية للخلية
 لا يوجد
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تشكل نظاما يتم من خلاله نقل الماء والغذاء والمواد   

 الأخرى داخل النبات.



 

 

 

لكل خلية وظيفة محددة ولذلك

لكل خلية تركيب يتفق مع

 وظيفتها.

 



 

 

  

 

    

يوجد في الإنسان البالغ 0.6 لتر دم في المتوسط.

عدد خلايا الدم  البيضاء في جسم الإنسان = )عدد خلايا الدم البيضاء/ 7مللتر(

)7222مل/ 7لتر( )0,6(

 = 1622 × 7222 × 0.6 = 05062222 خلية دم بيضاء.

  

 

 

   

يوجد في الإنسان البالغ 0.6 لتر دم في المتوسط.

عدد الصفائح الدموية في جسم الإنسان = )عدد الصفائح الدموية/ 7مللتر( )7222مل/

7لتر( )0.6(

 = 062222× 7222 × 0.6 = 816222222 صفيحة دموية.



 

 

 

 

 

خلايا الورقة: تشبه اللبنات وتحتوي على العديد من

البلاستيدات الخضراء.

الخلايا الموجودة في جذور النبات: تشبه قوالب متراصة

 الشكل ولا تحتوي على بلاستيدات خضراء.  
خلايا الساق: معظمها طويلة شبه أنبوبية الشكل تنقل الماء

 والأملاح داخل النبات.

 

 

الخلايا الدهنية: تتكون من نواة وغشاء بلازمي وتقوم بتخزين

كميات كبيرة من الدهون فتدفع النواة باتجاه الغشاء البلازمي.

الخلايا العصبية: تمتازبطولها وكثرة الزوائد فيها مما يسمح

 باستقبال الرسائل وإرسالها بسرعة.  
الخلايا الجلدية: تكون مسطحة ومتراصة لحماية طبقات الجسم

 الداخلية.

النسيج يتكون من مجموعة خلا،يا أما العضو فيتكون من 

 مجموعة أنسجة.

 لكي تقوم بالأنشطة الحيوية للأعضاء.

 عضو.



 

 

 خلية )خلية عضلية( 

 نسيج )عضلة(

 عضو )قلب(

 جهاز )جهاز الدوران(
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 الساق تنقل الماء في النبات.



 

 

نعم، تمتللك الكثيرمن النباتات الأخرى أنسجة تقوم بامتصاص الماء والمواد

 المغذية وتقوم بنقلها إلى جميع أجزاء النبات الأخرى.

 

نعم، تؤكد نتائج التجربة فرضيتي لأن ساق الكرفس تلونت باللون الأحمر عند نقلها الماء

الملون إلى باقي أجزاء النبات وتلونت الساق من أسفل إلى أعلى تدريجيا.

 لأن هذه الأنسجة تقوم بامتصاص الماء وما به من مواد ملونة.

لون الساق قبل التجربة أخضر ويتلون أجزاء منها باللون الأحمر أثناء التجربة وبعد

 التجربة تصبح الساق بالكامل لونها أحمر.

ضوابط التجربة نبات الكرفس الأخضر غير موضوع في ماء ملون. متغيرات  التجربة 

 هي لون ساق الكرفس وكمية الماء في الكأس.

10 

 



 

 

 عضيات

 

 

النواة
البلاستيدات

الخضراء

الفجوة

 جدار 



 

 

  

 

الميتوكندريا: تحول الغذاء إلى طاقة تستطيع الخلايا استخدامها.

البلاستيدات الخضراء: تمتص الطاقة الضوئية لتحويل ثاني

 أكسيد الكربون والماء إلى غذاء.

 

 

 

النسيج: مجموعة مكونة من النوع نفسه من الخلايا التي

تؤدي العمل نفسه.

العضو: مجموعة من نوعين مختلفين أو أكثر من

 الأنسجة تعمل معا.

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

الغشاء البلازمي: يساعد على التحكم بالمواد الداخلة إلى

الخلية والخارجية منها.

النواة: تتحكم  في أنشطة الخلية.

العضو: هو مجموعة من نسيجين مختلفين أو أكثر من

 الأنسجة تعمل معا لأداء وظيفة محددة.  
الجهاز: هو مجموعة من الأعضاء تعمل معا لأداء وظيفة

محددة.

النواة: هي أحد عضيات الخلية التي تسيطر على أنشطة

الخلية المختلفة.

 العضية: هي جزء من الخلية يقوم بوظيفة حيوية محددة.

  

 

 

 

 

 

 

        

        

السيتوبلازم: هي مادة شبه هلامية توجد في جميع الخلايا.

النواة: هي أحد عضيات الخلية التي توجد في سيتوبلازم

بعض الخلايا.

الفجوة: هي أحد عضيات الخلية التي تخزن الغذاء والماء

والأملاح والفضلات.

الميتوكوندريا: هي أحد عضيات الخلية التي تحول الغذاء

إلى الطاقة اللازمة للعمليات الحيوية.

الجهاز: هو مجموعة من الأعضاء تعمل معا.

 النسيج: هو مجموعة من الخلايا المتشابهة تعمل معاً.

  

 

العضية: جزء من الخلية يقوم بأحد أنشطتها الحيوية.

العضو: هو مجموعة من نوعين أو أكثر من الأنسجة  

 تعمل معا لأداء وظيفة محددة.

  

 

الجدار الخلوي: يحيط بالخلية النباتية ويوفر لها الدعم والحماية.

الغشاء البلازمي: يحيط بكل الخلايا ويتحكم في مرور المواد

 الداخلة والخارجة منها.
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ستموت الخلية؛ لأنها لا تستطيع الحصول على

 المواد أو التخلص من الفضلات.

 

إذا أزيلت الميتوكوندريا لا تستطيع الخلية

تحويل الغذاء إلى الطاقة اللازمة للقيام

 بالعمليات الحيوية فتموت الخلية.

لأن الخلية تحدث بداخلها جميع الأنشطة الحيوية

داخل الخلية في المخلوقات الوحيدة الخلية أما

في المخلوقات عديدة الخلايا تتعاون الخلايا

 للقيام بالأنشطة الحيوية اللازمة للحياة.

في الخلايا التي تستهلك كميات كبيرة من الطاقة 

 مثل الخلايا العضلية.

 

 الخلية النباتية تحتوي على عضيات تقوم
بالأنشطة الحيوية المختلفة للخلية، أما البكتريا

فلا يوجد بها عضيات وتحدث معظم الأنشطة

 الحيوية في السيتوبلازم.

 

 

تبدو العمليتان عكسيتان فالبناء الضوئي تقوم فيه

 الخلية بتحويل الماء وثاني أكسيد الكربون في
وجود الطاقة الضوئية إلى إلى غذاء، أما في عملية

 التنفس الخلوي تقوم الخلية بتحرير الطاقة باتحاد  
الغذاء والأكسجين فينتج عنها ثاني أكسيد الكربون

 والماء.

 

 وظائف الخلية

 الوظيفة جزء الخلية

 تنظم معظم أنشطة الخلية. النواة

 الغشاء البلازمي
ينظم مرورالمواد من الخلية

 وإليها.

 الميتوكوندريا
تحول الغذاء إلى طاقة

 تستطيع الخلية استخدامها.

البلاستيدات

 الخضراء

تقوم بامتصاص الطاقة  

 الضوئية واستخدامها في  
تحويل الماء وثاني أكسيد

 الكربون إلى غذاء.

 الفجوة
تخزين الماء والأملاح

 المعدنية والفضلات.

 

 



 

 

  

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الأدوات المستخدمة: دورقين من البلاستيك – ورق

تنشيف – شريحتين من البطاطس – ماء - ملح.

أضع في كل من الكأسين نفس المقدار من الماء.

أضع في أحد الكأسين 0 ملاعق من الملح في أحد

الكأسين وألصق عليه عبارة ماء مالح والكأس

 الآخر مكتوب عليه ماء عذب.  
أضع كل شريحة على ورقة تنشيف وأرسم خطا

 حولها ثم أقيس قطر كل شريحة.  
أضع كل شريحة منهم في كل كأس وأغطي الكأس

 ثم أترك الكأسين لمدة يوم.  
أخرج كل شريحة البطاطس وأضعها فوق الرسم

الذي رسمته من قبل وأقيس قطر كل شريحة

وأسجل بياناتي.

الملاحظة: شريحة البطاطس في الماء العذب زادت

حجمها أما شريحة البطاطس في الماء المالح قل

قطرها.

الاستنتاج: شريحة البطاطس في الماء العذب تم

انتقال الماء من الكأس إليها لذلك زاد حجمها، أما

الشريحة في الماء المالح ينتقل الماء منها إلى

 الكأس فيقل قطرها.

 لزيادة قوة الساق.

 تكبير المجهر = 72 × 12 =122  

عدد الخلايا

 )بالمليون(

درجة  

الحرارة بـ

 )س°(

7 01 

2.6 01.6 

2.06 01.8 

2.7 08.0 

2.26 08.1 

 

 



 

 

 

 النبات ج هو أكثر النباتات التي تنتج
أكبر كمية من الغذاء وتتعرض للضوء

 70 ساعة.
 



 

 

  

 

كلا من الإنسان واللافقاريات من الحيوانات ولكن الإنسان له عمودً

 فقاري، أما اللافقاريات ليس لها عمود فقاري.
 



 

 



 

 

 هي طريقة ترتيب أجزاء الجسم أو الشيء.



 

 

 حوالي 0 %. 



 

 

تكون المادة الوراثية

 متطابقة.

 



 

 

يصاب الإنسان بالدودة الشريطية عندما يأكل لحما  

 غير مطبوخ قد يحتوي على يرقات الدودة.



 

 

 الفقاريات تحتوي أجسامها على عمود
فقري بينما لا تحتوي اللافقاريات على

 عمود فقري.

 جانبي، شعاعي، وعديمة التماثل.

 

  

 ترشح الإسفنجيات الغذاء من الماء الذي
 يمر خلال أجسامها، أما اللاسعات فتلتقط
الفريسة باستخدام اللوامس التي تحتوي

 على خلايا لاسعة تشل حركتها.



 

 

 

  تتكاثر جن سً  

 لا تحتوي على عمود فقاري – بعضها  
ً  يا وبعضها يتكاثر لا جنسيا

 والبعض الآخر يتكاثر بكلتا الطريقتين.

 

          

   

تعيش الإسفنجيات والجوفمعويات في مكان ثابت في قاع البحر وبالتالي يكون من الصعب أن تكون

بالقرب من حيوان آخر من نفس النوع لتتكاثر جنسيا لذلك وهب الله لها القدرة على الحفاظ علىً

 استمرار نوعها بالتكاثر لا جنسياً.

  

 

 

  

  

 

 

أجسام الديدان المفلطحة منبسطة ولها

فتحة واحدة فقط وهي الفم أما الديدان

الأسطوانية فأجسامها عبارة عن أنبوب

داخل أنبوب بينها سائل ولها فتحتان

)الفم والشرج(.
عدد الدقائق في اليوم = 01 × 52

7112=

كمية الماء التي يضخها إلى جسمه في

الدقيقة = 00.6 لتر/ 7112 دقيقة =

2.276506 لتر في الدقيقة.

 



 

 



 

 

 تساعد دودة الأرض على التحرك والتثبت بها.

 المحار أو الحلزون.



 

 

 يثببت العلق نفسه بوساطة الأقراص الماصة الموجودة عند نهايتي طرفي جسمها.

 



 

 

 دودة الأرض جزء من سلسلة غذائية فتتغذى على الحمأة فإن المواد السامة سوف تخزن في 
جسمها ومن ثم تنتقل إلى المفترسات التي تعتمد في غذائها على ديدان الأرض ومنها الطيور

 فتنتقل هذه المواد السامة إلى الطيور.

  

 

      

 يمكن يكون استخدام الحمأة سمادا مفيدة إذ توفر الغذاء اللازم لديدان الأرض بدلا من الغذاء الذي
تم إزالته بفعل حرث الأرض. لكن يجب التأكد من خلو الحمأة من السموم التي قد تتراكم في أجسام

ديدان الأرض ثم تنتقل إلى الحيوانات الأخرى التي تتغذى عليها ولذلك فإن قرار استخدام الحمأة

ليس قرارا حكيما دائما.  



 

 

الهيكل الخارجي يقوم بحماية ودعم الجسم وتقليل فقد

 الماء.
 



 

 

 

 

 

 

مراحل التحول الكامل هي:

تبدأ بالبيضة ثم اليرقة ثم العذراء

ثم الحشرة الكاملة.

 مراحل التحول الناقص تبدأ  
بالبيضة ثم الحورية ثم يحدث

 انسلاخ وتخرج الحشرة الكاملة.

 



 

 

 

 بعض العناكب تمسك بفريستها بالانقضاض المباشر على الفريسة  
وبعضها تفرز مواد تشل حركة الفريسة ثم تقوم بهضمها والبقية يمسك

الفريسة بشباكه.
العيون الكثيرة تمنح

العنكبوت القفاز فرصة

أكبر لتحديد مكان الفريسة

ورؤية الأخطار المحيطة

به.

 



 

 

يفضل قمل الخشب البيئة

 الرطبة.

 

 يمكنني أن أجد قمل الخشب
تحت الصخور أو قطعة من

 الخشب المتعفن الرطب.

 



 

 

تقوم الخياشيم بتبادل غاز ثاني أكسيد الكربون

 والأكسجين في الماء.

 

تتلتهم دودة الأرض التراب أثناء اندفاعها في التربة  

 ويخزن التراب في الحويصلة ثم ينتقل إلى القانصة حيث  
يطحن ثم يدفع إلى الأمعاء التي تهضم الطعام وتنقله إلى

 الدم وتطرح الفضلات عبر فتحة الشرج.

 

 

 

 المزايا: يوفر الهيكل الخارجي الحماية والدعم للجسم.  
المضار: وزن الهيكل الخارجي كبير فلا يصلح للأجسام

الضخمة.

 لأن كل من العنكبوت والقراد يتكون جسميهما من  
قطعتين ولكل منهما ثمانية أرجل أما أجسام الحشرات

 فيتكون من ثلاث قطع ولها ستة أرجل.

 

 

 

كلتاهما ذات جسم طويل ورفيع مكون من قطع.

ذوات الأرجل المئة: لها رجلان في كل قطعة وتفرز السم

لصيد فريستها.

ذوات الأرجل الألف: لها أربع أرجل في كل قطعة وتتغذى

     على النباتات.

 يقلل من حاجتها للغذاء.

يتناقص عدد جماعات نجم البحر نتيجة لانقراض 

 مصادر غذائها.
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تتغذى الديدان على الفضلات فتقوم بتحليل

 الفضلات إلي سماد يزيد من خصوبة التربة.

 



 

 

    

    

 

   

   

  

 

   

   

 

  

الأدوات المستخدمة: ديدان الأرض – وعاءان بلاستيكيان بكل منهما ثقب لتصريف المياه –

تربة – صحيفة ممزقة على شكل شرائط – قنينة رش – فضلات طعام مطحونة.

الخطوات:

1- نقوم بترقيم الوعائين 1و2 ونضع ملصق على كلا منهما.

2- نفرش أسفل الوعاء 1 بقصاصات الورق.

3- نضيف نصف كمية التربة إلى الوعاء 1 ونخلط التربة مع قصاصات الورق معا

ونضيف النصف المتبقى من التربة إلى الوعاء 2.

4- نرش الوعاء 1و2 بالماء للحفاظ على رطوبة التربة.

5- نضيف الديدان إلى الوعاء 1 ثم نضيف فضلات الطعام إلى الوعاء 1 ونوزع فضلات

الطعام جيدا على السطح.

 6- نلاحظ كلا من الوعائين 1و2 لمدة اسبوعين ونسجل الملاحظات.

 

       

        

  

  

 

  

الثوابت هي: كمية التربة المضافة في كلا من

الوعائين – كمية الماء التي يرش بها كلا منً

 الوعائين – حجم الوعائين.  
المتغيرات هي: الديدان – فضلات الطعام

وقصاصات الورق.

 الضوابط: الوعاء 0 هو الضابط في هذه التجربة.

 

 



 

 

 تتحلل بقايا الطعام في الوعاء 7 وتتكون 
تربة إضافية خصبة بينما لا تتغير التربة

 في الوعاء 0.

 

 الضوابط في هذه التجربة هو وعاء 0.

متغيرات التجربة هي: الديدان – فضلات  

 الطعام وقصاصات الورق.

 

 

 

تغيرت التربة في الوعاء 7 وتحللت بقايا الطعام

مما أدى إلى تحسين التربة مما يؤكد فرضيتي.

 تعمل الأمطار على رطوبة التربة  
مما يساعد الديدان على الحياة في

 التربة.

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 سرعة الحبار مصاص الدماء بوحدة سم / ث = 02 سم / ث 

 الساعة = 52 دقيقة   ، الدقيقة = 52 ثانية  

 لساعة = 52 × 52= 0522 ثانية  ا

 سرعة الحبار = 02 × 0522 = 728222 سم / ساعة   

 كم = 7222 م   ، م = 722سم 7

 كم = 7222 × 722 = 722222 سم   7

 سرعة الحبار = )728222 / 722222( كم / ساعة  = 7.28كم / ساعة 

 



 

 

 مفصليات الجلد

 

 

 الأقدام الأنبوبية

 

 الأرجل

 

 قدم عضلية قوية

 

 

 أشواك صلبة

 

 انقباض وانبساط
 مجموعتين من العضلات

 



 

 

الفقاريات لها عمود فقري، أما اللافقاريات ليس لها عمود 

 فقري.

 

 

الجوفمعويات: هي من اللافقاريات ولها أجسام مجوفة ولها

لوامس وخلايا لاسعة.

 اللافقاريات: هي حيوانات ليس لها عمود فقري.

  

 

 

الرخويات: هي حيوانات لافقارية تمتاز غالبا بوجود صدفة

وعباءة وقدم  كبيرة.

 العباءة: هي نسيج طري رقيق يغطي جسم الرخويات.

 

 

الديدان الحلقية: هي حيوانات لافقارية ذات جسم مكون من

 قطع تمتاز بجهاز دوران مغلق.  
الديدان الأسطوانية: هي حيوانات لافقارية ولكنها أقل تعقيدا

 من الديدان الحلقية ويتكون جسمها من أنبوبين بينهما سائل.

 

 في جهاز الدوران المفتوح يتحرك الدم بشكل حر ضمن
تجاويف الجسم، أما  في جهاز الدوران المغلق يكون الدم

 داخل الأوعية.

المفصليات لها زوائد مفصلية وهي عبارة عن تراكيب منها

 الأرجل أو قرون الاستشعار أو الكلابات.

 

كلاهما حيوانات فقاريان ولكن للمفصليات هيكل خارجي

 يحميها، أما الرخويات فلها أصداف.

 

 

كلاهما له نفس الوظيفة وهي الحماية.

الهيكل الخارجي: يغطي جسم المفصليات ويتكون من الكايتين.

العباءة: تغطي جسم الرخويات الطري وتتكون من طبقة نسيجية

 رقيقة .

  

 

 اللافقاريات: هي حيوانات ليس لها عمود فقري.  
الديدان المفلطحة: هي من اللافقاريات وذات جسم طويل

 منبسط.
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المدة التي تحتاجها دودة الأرض لتأكل التفاحة =

717 ÷ 77 = 70 يوما تقريبا.  

 لعدم قدرة الإسفنج على صنع غذائه بنفسه.

 وجود أكثر من طريقة للتكاثر عند بعض المخلوقات تجعلها
أكثر قدرة على الاستجابة للتغير في الظروف البيئية المحيطة

 مما يعني إمكانية أكبر للمحافظة على استمرار النوع.

التبرعم هو إحدى طرق التكاثر اللا جنسي وينتج عنه 

أفراد جديدة أما التجدد فهو عملية لتعويض أجزاء

 الجسم المفقودة ولا ينتج عنها أفراد جديدة.

لأن كلا منهما لها زوائد مفصلية متصلة بكل قطعة بينما

 الديدان ليس لها هذه الزوائد لذلك تصنف كل من ذوات  
الأرجل  المائة وذوات الأرجل الألف أنها من المفصليات

ففي ذوات الأرجل المائة تتصل كل قطعة من الزوائد بينما

في ذوات الأرجل الألف يتصل أربعة أزواج من الأرجل

 بكل قطعة.

يتغذى الإسفنج عن طريق ترشيح الغذاء من الماء المار 

خلال جسمها أما الجوفمعويات فتمسك بالفريسة

باللوامس وتشل حركتها عن طريق الخلايا اللاسعة ثم

 تدخلها عبر الفم إلى تجويف الجسم حيث يتم هضمها.

 

   

  

 

 الحبار أطول من الحوت القاتل بمرتين وأطول
من الزرافة ما بين 0 إلى 1 مرات وأطول من

الفيل ما بين 1 إلى 6 مرات وأطول من الإنسان

 بحوالي1 مرات.
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من الصفات التي تشترك هذه الحيوانات مع الإنسان: وجود هيكل

 عظمي – وجود عمود فقاري - لها حبل شوكي.
 



 

 



 

 

     الإنسان من المخلوقات ثابتة درجة الحرارة.

من الخصائص التي استخدمت

في تصنيف الفقاريات شكل

 الجسم وتركيبه.



 

 

 لأنها تعيش في بيئات متماثلة.



 

 

لأن البرمائيات تضع

 بيضها في الماء.
 



 

 



 

 

الرئة وطبلة الأذن والعينان الكبيرتان والأرجل القوية واللسان

 الطويل اللزج.



 

 



 

 

تقلل من فقدان أجسامها للماء وتساعد على حمايتها من

 الأذى.

 

  

توفر البيضة للصغار بيئة

 تحميها فيتغذى الصغار
على المح وتحمي القشور

كلا من المح والصغارً

 حتى تفقس البيضة.



 

 

 

 

 

الأسماك العظمية: لها هيكل داخلي عظمي، مثانة

 عوم ويتكاثر معظمها بالإخصاب الخارجي.  
اللافكيات: هي أسماك عديمة القشور شكلها

 أنبوبي لها هيكل داخلي من الغضروف.  
الأسماك الغضروفية: لها هيكل داخلي مكون من

الغضاريف وقشور خشنة كورق السنفرة ولها

 فكوك متحركة.

     

 

 

تتغير درجة حرارة أجسام الحيوانات المتغيرة
 درجة الحرارة تبعا للبيئة المحيطة، أما  ً

الحيوانات ثابتة درجة الحرارة فدرجة حرارة

أجسامها ثابتة تقريبا.  

 تحتاج سمكة القرش إلى كميات أكبر من  
الطعام مقارنة بسمكة ذات مثانة هوائية بمثل

 حجمها بسبب حاجتها للحركة الدائمة.

يقلل من فقدان الجسم للماء ويحميها من

 الأذى.



 

 

 

يفقس البيض ويخرج أبو ذنيبة ويعيش في الماء

ويستخدم الخياشيم في التنفس ثم تنمو الأرجل

ويضمر الذيل ويصبح ضفدعا بالغا ينتقل إلى

اليابسة ويستخدم الجلد والرئات في التنفس.

 الحيوانات التي تتكاثر بوساطة الإخصاب الداخلي
لاتحتاج الماء لكي تتكاثر فيزداد عدد الحيوانات المنوية

 التي تصل إلى البويضات لعدم حاجاتها إلى السباحة  
والتي قد تؤدي إلى هلاك الكثير من الحيوانات المنوية

 مما يزيد من عدد البويضات المخصبة.

 

في أشهر البرد الشديد خلال الشتاء تلجأ البرمائيات

إلى البيات الشتوي والاختباء في الوحل أو تحت

الأوراق أما في أشهر الحر الجاف خلال الصيف  

فتدخل البرمائيات في البيات الصيفي وفيه تختبيء

 في مناطق أكثر رطوبة تحت الأرض.

لأن العديد من البيوض لا يتم تلقيحها كما أن

بعض البيض والأسماك الصغيرة تؤكل من

 قبل المفترسات.

تبدو للمفترسات أنها حيات سامة فتبتعد

 عنها.

 

العدد 

              

       
         

       
       

 

 العدد النوع
 النسبة
 المئوية

 طائفة
الأسماك

 الفكية

12 2 08. 

 الأسماك
 الغضروفية

802 0 05. 

 الأسماك
 العظمية

00622 15 06. 

 



 

 



 

 

تجعل الطائر أخف وزنا مما يجعله

 يطير بسهولة.
 



 

 

 يغطي الزغب أجسام صغار
الطيورفيعمل كطبقة عازلة

تحتفظ بالهواء الدافيء بالقرب

 من جلد الطائر.
 



 

 

المزايا: عزل الجسم وحمايته، أما المساويء: فهي أنه يعيق حركة جسم  

 الثدييات المائية.

 

 

 يساعد الريش الخارجي على التمويه لحماية الطيور من المفترسات، أما
الزغب فيعمل كطبقة عازلة تحتفظ بالهواء الدافيء بالقرب من جلد الطيور

 البالغة.

الميزان الذي لم تتم تغطيته

 بقطعة من القطن كان  
التغيرفي درجة حرارته

 أكبر.

 الزغب.



 

 

           

  

 تختلف في طبيعة غذاء كلا منها وبالتالي تختلف كلا منها في نوعً ً
الأسنان الذي يتناسب مع طبيعة  غذائها. فالحيوانات آكلة النباتات

تأكل الأعشاب، أما آكلات اللحوم فتأكل اللحوم، أما مزدوجة التغذية

 فتأكل كل من اللحوم والنباتات.



 

 

وحتى 5:22 صباحا هو: 1 ساعات   مجموع الساعات من 77:22 مسا ءً    

    

     

 

  

 مجموع الوقت بالدقائق = 1 × 52 = 102 دقيقة.  
نسبة صعودها إلى السطح = %722 - %12 = %72 = 2.72

الوقت بقائها على السطح = ) مجموع الوقت( × )نسبة وقت بقائها على السطح(

 = 102 × 2.72= 10 دقيقة.

هو: 1 ساعات  مجموع الساعات من 1:22 صباحا وحتى 5:22 مسا ءً       

     

  

 

  

مجموع الوقت بالدقائق = 1 × 52 = 612 دقيقة.

نسبة صعودها إلى السطح = %12 = 2.1

الوقت بقائها على السطح = ) مجموع الوقت( × )نسبة وقت بقائها تحت السطح(

 = 612 × 2.1= 185 دقيقة.
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 لتكمل صغار الثدييات الكيسية مراحل نموها داخل هذا الكيس.
 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

الهيكل العظمي: عظامه مجوفة تجعل وزن

الطائر أخف

الجهاز التنفسي: يحتوي على أكياس هوائية

لتجعل وزن الطائر أخف وتزوده بكميات كبيرة

من الأكسجين.

جهاز الدوران: القلب كبير وفعال يزود

 الأعضاء بكميات كافية من الدم.

لأن الثدييات تستطيع التعلم والتذكر أكثرمن

 بقية الحيوانات.

 بسبب التدمير المستمر لبيئات الحياة البرية.

 

 تتكاثر الثدييات الأولية بوضع البيض المغطى
بالقشور وتحتضنه الإناث لفترة 72 أيام حتى

يفقس وتفرز الغدد اللبنية الحليب فوق جلد

 الأم أو فروها وتقوم الصغار بلعقه مباشرة.
 



 

 

درجة حرارة الطيور ثابتة وهي تحتضن

 صغارها فلاتتغير بتغير درجة حرارة البيئة.

 تولد صغار الثدييات الكيسية عمياء عديمة
الشعر غير مكتملة النمو وتزحف إلى كيس

الأم ليكتمل نموها، أما المشيميات فتبقى في

 رحم الأم إلى أن يكتمل نموها.

 

 الطائر

 عدد مرات  
الرفرفة في

  72ثواني  

 عدد مرات
الرفرفة في

 6 دقائق

 02 الغراب
  02 × 02

522 = 

أبوالحنا

 ء
00 

  02 × 00

512 = 

 012 القرقف
 02 ×012

8722 = 

 122 الطنان
02×122 
07222= 

 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 خصائص الفقاريات

 الزواحف البرمائيات الأسماك الخاصية

درجة حرارة

 الجسم
 متغيرة متغيرة متغيرة

 الجلد الرطب القشور غطاء الجسم

جلد جاف

 مغطى
 بالحراشيف

 أعضاء
 التنفس

 الرئات الجلد والرئتين الخياشيم

 لمعظمها أرجل الأرجل الزعانف طريقة الحركة

 داخلي خارجي خارجي الإخصاب

 مغطى بقشرة بدون قشور بدون قشور نوع البيض

 



 

 

 

 

 

       

الريش الخارجي: قوي وخفيف الوزن

 وتستخدمه الطيور في الطيران.  
الريش الزغبي: يعمل كطبقة عازلة ويحبس

 الهواء القريب من جسم الطيور ويبقيه دافئاً.

 

 

 

الفقاريات متغيرة درجة الحرارة: تتغير درجة

حرارتها بتغير درجة حرارة البيئة المحيطة.

الفقاريات ثابتة درجة الحرارة: تبقى درجة

حرارة أجسامها ثابتة لا تتغير بتغير درجة

 حرارة البيئة المحيطة.

 

 

 

البيات الشتوي: فترة الخمول خلال فصل

الشتاء.

البيات الصيفي: فترة الخمول في أشهر

 الصيف.

أكل الأعشاب: حيوانات تأكل الأعشاب فقط.  

 آكل اللحوم: حيوانات تأكل اللحوم فقط.

  

 

 

 

الثدييات الكيسية: حيوانات فقارية تلد صغارا غير

 مكتملة النمو وتنمو داخل أكياس خاصة في جسم
الأم وتتغذى داخل الكيس عن طريق حلمات الغدد

اللبنية للأم.

الثدييات الأولية: تتكاثر بوضع البيض المغطى

بالقشور وتفرز الغدد اللبنية للأم الحليب فوق جلد

 الأم أو فروها وتقوم الصغار بلعقه مباشرة.

  

 

آكل اللحوم: حيوانات تأكل اللحوم فقط.

حيوان مزدوج التغذية: يأكل اللحوم

 والنباتات.

 

 في كلا من المشيميات والثدييات  
 الكيسية تنمو الصغار داخل الرحم لكن
في الثدييات الكيسية تولد الصغار غير

 مكتملة النمو وتكتمل عملية النمو  
داخل كيس يوجد في أجسام أمهاتها،

أما في المشيميات فإن الصغار تولد  

 مكتملة النمو.



 

 

 

 

 البرمائيات تتنفس عن طريق الجلد والرئتان مما
يؤدي إلى امتصاص الجلد الرطب للغازات والمواد

الكيماوية في البيئة المحيطة بما فيها المواد

 السامة مما يؤدي إلى موتها.



 

 

الإخصاب الداخلي – البيوض الأمنيونية – جلد سميك   

 جاف مقاوم للماء.

لديه أنياب طويلة حادة من أجل الإمساك بالحيوان وقتله

 وتمزيق اللحم وأضراس قوية حادة لقطع اللحم وطحنه.

  

 

أسنان أكلات اللحوم: هي عبارة عن أنياب حادة لتمزيق

 اللحوم وقواطع وأضراس قوية لطحنه.  
أسنان آكلات النباتات: هي القواطع كبيرة لتقطيع العشب

والأنياب صغيرة والأضراس مفلطحة وعريضة لطحن

 الأعشاب.

لأنها ذات درجة حرارة ثابتة وجسمها مغطى بريش

  الزغب الذي يعزل جسمها عن البيئة ذات الهواء البارد.

 

 

   

 

متوسط عدد أسماك السلمون = مجموعهم / عدد السنين =

1.5 = 6 / 00

السنوات التي كان فيها أكبر من المعدل هي 7111 و سنة

7118.  

    

       

 أكبر فرق = 10 -52 = 00 يوم  
 أصغر فرق = 51 -51 = 2 أو 12- 12 = 2 يوم

 نمو الأجنة

 الكيسية

 

 منقار البط الابوسوم الزرافة

 

 مشيمة

 

 الأولية

 أكياس
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يتكون السيتوبلازم من ماء يحتوي على العديد

من المواد الكيميائية اللازمة للخلية وتسبح

 فيه عضيات الخلية.

 الغذاء والأكسجين.

الإسفنج – ونوع التكاثر الموضح بالشكل هو 

 التكاثر الجنسي.

 العنكبيات الحشرات 

 جزأين ثلاثة أجزاء أجزاء الجسم

 الأرجل
 المفصلية

ستة أرجل

 مفصلية

ثمانية أرجل 

 مفصلية

 أزواج الأجنحة
لها أربع

 أجنحة

ليس لها

 أجنحة

 

 الثدييات الأولية.

الغذاء    

 

 الفم
 

 القانصة
 

 الحويصلة
 

 الأمعاء
 

 الشرج



 

 

 

 للأسماك العظمية مثانة هوائية تساعدها على
السباحة في أعماق مختلفة فتطفو السمكة وتغوص

 لتفريغ مثانتها الهوائية أو ملئها بالغازات  
)الأكسجين لدى الأسماك التي تعيش في الأعماق

والنيتروجين لدى الأسماك التي تعيش في المياه  

 الضحلة(.

 

 

 

 لأنه يحتاج إلى كميات أكبر من الطاقة فيضخ 
القلب الدم بشكل أسرع لينقل الأكسجين اللازم

 لحرق الغذاء والحصول على الطاقة اللازمة.

  

يتكون جسمها من قطع تحتوي كل منها على خلايا

عصبية وأوعية دموية وجزء من القناة الهضمية

ولدى هذه الديدان جهاز دوران مغلق وجهاز

 هضمي كامل ومن الأمثلة عليها دودة الأرض.

 الثدييات الطيور غطاء الجسم

 نوع الغطاء
الريش الخارجي

 والزغب
 الشعر أو الفراء

 الوظيفة

الريش الخارجي يساعد

على الطيران والزغب

 يشكل طبقة عازلة.

يوفر الدفء للثدييات وقد

تحور الشعر عند بعض

الثدييات إلى أشواك

 لتحميها من الأعداء.

 

 

 

في جهاز الدوران المفتوح يمر الدم حول الأعضاء

داخل تجويف الجسم، أما في الجهاز الدوري

المغلق فتنقل الأوعية الدموية الدم إلى الأعضاء.
النواة: تنظم معظم أنشطة الخلية.

الفجوة: تخزين الماء والغذاء والأملاح

المعدنية والفضلات.

البلاستيدات الخضراء: تمتص الطاقة الضوئية

وتحول ثاني أكسيد الكربون والماء إلى غذاء.

 



 

 

 

  

 

 المخطط إلى اليسار يدل على التحول الكامل الذي  
 يمر بأربع مراحل وهي البيضة واليرقة والعذراء
الحشرة الكاملة، أما المخطط إلى اليسار يدل على

تحول غير كامل يمر بثلاث مراحل وهي البيضة

 والحورية والحشرة الكاملة.

 تنمو الحرية لتصبح حشرة كاملة بالانسلاخ، أما 
اليرقة فتصبح عذراء داخل شرنقة تخرج منها فيما

 بعد حشرة كاملة.


